

焦点对话

经济增速下行压力大于价格上涨压力

■嘉宾



金三林: 经济学博士, 国务院发展研究中心副研究员

◎主持人: 邹民生 乐嘉春

国内外经济环境出现新变化: 外部风险大于内部风险

主持人: 有分析说, 今年是中国经济大考年。这几个月, 不仅国内事多, 国际经济形势也变得十分复杂。尤其是通胀问题已成为全球的焦点。对此, 你怎么看, 除了物价, 目前中国经济最值得关注的是什么?

金三林: 是的。国际、国内经济环境近来确实发生了一些新变化。国际原油价格突破 130 美元, 使全球通胀压力超越美国次贷危机, 成为世界经济发展的最大风险因素。在国内, 汶川地震对灾区经济造成严重影响, 也对整体经济运行增加了一些新的不确定因素。

但总的来看, 对目前的经济形势我们可以作出三个基本判断: 一是外部风险大于内部风险, 二是经济增速下行的压力大于价格上涨的压力, 三是经济增长的健康因素大于风险因素。

另外, 特别要警惕外需下降和国内自然灾害冲击双碰头问题。

先看国内。

5 月 12 日发生的大地震, 是改革开放 30 年来我国最为严重的自然灾害, 必然对经济发展造成短期冲击。但从四川灾区情况看, 合计 GDP 占全国的比重是 1.3%, 因此地震不会对中国整体经济增长产生大的影响, 而且灾后重建对经济增长还有一定促进作用。

四川是全国最大的生猪养殖基地和产粮大省, 也是稀有金属资源的主产地。此次地震, 势必对大米和猪肉价格会产生一定影响。但由于此次震中地区不

是粮食主产区, 影响只会是短期的。

再看国际。

受美元贬值、投机增加等因素影响, 以石油和粮食为代表的国际初级产品价格大幅上涨, 全球通货膨胀压力加大。

国际原油价格自 2007 年年中以来持续保持强势上扬, 目前已突破 130 美元/桶。油价快速上涨所带来的风险并不局限于通货膨胀, 能源成本升高可能导致经济增长放缓。

同时, 由于全球粮食储备已下降到三十年来最低点, 一些国家限制出口, 今年以来国际粮价, 尤其是大米价格步步飙升。很多研究机构认为, 受粮食消费结构转变、生物燃料产量增长、农产品的贸易壁垒增强等因素的共同作用, 未来一个时期, 全球将迎来高粮价时代, 谷物价格整体仍有较大上涨空间。

从历史来看, 国际初级产品价格和通货膨胀之间存在着明显的相互推动、相互促进的关系。国际初级产品价格上涨导致各国通货膨胀率的不断升高, 而通胀的恶化又刺激了避险资金不断地流入商品市场购买初级产品以求保值, 从而进一步推高产品价格。国际初级产品价格上涨对国内的通胀压力加大。

另外, 还有一个值得注意的地方, 这就是受美国次贷危机影响, 全球经济和贸易增长速度可能出现明显下降。据国际货币基金组织对全球产出的新悲观预测, 今年全球经济增速可能下滑至 4.5%, 为 2002 年以来最低水平。但总的来看, 导致全球经济衰退的可能性不大, 但世界经济格局将面临一次大的调整。

全球经济和贸易增长速度的下降, 必将对我国 2008 年的出口产生较大影响。

5 月份, 全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨 7.7%, 比上月大幅回落 0.8 个百分点。虽然今年推动价格上涨的因素仍然较多, 但随着宏观调控政策的效果逐步显现, 部分农产品短缺局面的逐步缓解, 以及翘尾因素的逐步减弱, 预计下半年居民消费价格将出现明显回落。

首先, 农副产品供给短缺在年中会有明显增加。受农产品生产周期自身的作用, 加上政策支持等因素的刺激, 猪肉、鲜蛋、食用植物油等产品供给在 2008 年年中左右将会明显增加, 其价格水平也将出现明显回落。其次, 在市场竞争比较激烈的情况下, 大多数工业制成品价格不可能大面积、大幅度上涨。如果外需下降, 国内产能过剩矛盾突出, 一些工业制成品价格甚至有出现下降的可能。

再看通胀压力问题。相关数据显示, 我国通胀压力将会逐步缓解。

5 月份, 全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨 7.7%, 比上月大幅回落 0.8 个百分点。虽然今年推动价格上涨的因素仍然较多, 但随着宏观调控政策的效果逐步显现, 部分农产品短缺局面的逐步缓解, 以及翘尾因素的逐步减弱, 预计下半年居民消费价格将出现明显回落。

首先, 农副产品供给短缺在年中会有明显增加。受农产品生产周期自身的作用, 加上政策支持等因素的刺激, 猪肉、鲜蛋、食用植物油等产品供给在 2008 年年中左右将会明显增加, 其价格水平也将出现明显回落。其次, 在市场竞争比较激烈的情况下, 大多数工业制成品价格不可能大面积、大幅度上涨。如果外需下降, 国内产能过剩矛盾突出, 一些工业制成品价格甚至有出现下降的可能。

再看出口。今年我国出口增长具有较大不确定性。但受美国经济下滑、国内生产要素成本上升、国内外初级产品价格上涨刺激进口等因素的影响, 今年我国进口增速将远超过出口增速。在进出口“加减法”的作用下, 今年外贸顺差增幅肯定比去年有一定回落。

除了以上三大因素之外, 估计人民币汇率弹性将会增强, 这对经济增长会产生怎样的影响, 值得观察。

从 2005 年 7 月“汇改”至今, 人民币累计名义升值已接近 20%, 如果再加上这两年社会成本的显性化、通货膨胀率较高等因素, 实际出口成本已经有较大上升, 人民币快速升值对实体经济生长的负面影响已经显露出来。

而且, 人民币单边升值所产生的升值预期, 使得热钱不断进来, 进而又引起新的升值预期, 增加了通胀压力和货币政策执行难度。

的 6.8%; 今年 1~2 月份对美出口增速分别为 5.4% 和 -5.2%, 3 月份回升到 16.3%, 4 月份又降到 10.7%。前 5 月对美出口累计同比增长 9.1%, 同比回落 9.5 个百分点。

需要指出的是, 出口增速都是名义增速。如果扣除价格因素, 实际增长速度都没有这么高。综合考虑人民币升值、国内通货膨胀、以及 5 月份实际工作日多于去年同月等因素, 实际出口增速已经下降到 10% 以下。而商务部监测结果表明, 由于价格上涨, 42 种重要商品共多支付外汇 185.9 亿美元, 带动同期总体进口增速提高 14.4 个百分点, 主要港口的出口货运量增速都有大幅下降。

外需的急速下降, 反映出人民币加快升值和原材料成本上升对出口产生较大影响。去年人民币对美元汇率多次创下历史新高, 人民币不断升值使企业经营的外部环境发生了深刻变化, 同时使中国出口企业利润明显降低。而在我国经济对这些原料商品保持旺盛需求的情况下, 原料价格持续上涨不仅使我国面临输入型通货膨胀的风险, 也使我国企业的生产成本快速上涨, 导致出口产品竞争力下降。

去年人民币对美元汇率多次创下历史新高, 人民币不断升值使企业经营的外部环境发生了深刻变化, 同时使中国出口企业利润明显